# 一个"稳"字,看就业市场几多"如愿"

2月8日,在南京市数字零工市场,记者 遇到 21 岁的求职者章丽, 谈及新年愿望,她 坦言就是想找一份稳定工作。

巧的是, 节后奔波各地的佳世德人才科 技集团招聘负责人吴炳健新年最大的愿望,也 是希望为企业招聘的员工能安心工作,不要 因为一点小事轻易离职。

节后第一天便赶到陕西接工、招工的南 京市雨花台区人社局副局长沈宇表示, 如果 劳动者稳定就业,用工单位稳定用工,政府部 门稳就业的压力就会小得多。

一个"稳"字,道出了求职者、用工单位和 政府部门三方共同愿望, 但实现起来并不容

#### 两位年轻人的职业路径启示

章丽之所以求稳,与她的职场经历有关。 中职毕业3年半的她已经换了4家公司。翻 看她的职业经历发现,她在4家公司最长的 做了13个月,最短的只待了3个月,月薪都 在五六千元。当天应聘的杉金光电的一线操 作工岗位月薪也在6000元左右,工作内容类 似。问及为何频繁跳槽,章丽表示,第一次跳 槽是因为公司的餐食难吃而且工作时间太 长,第二次跳槽是想跟表姐一起工作好互相 照应,最后一次因为产线调整自己被精减了。

在节后各大零工市场,记者遇到很多类似章 丽这样频繁跳槽的年轻人, 他们中职或大专 毕业后一直从事技能单一、可替代性强的工 作,希望新的一年有稳定工作,有更高收入, 但往往事与原违。

采访南京康尼新能源汽车零部件有限公 司用工情况时,记者遇到同样年轻的公司生 产技术部高级主管任昌敏,他的职业经历很简 单,7年前从淮海工学院机械制造与自动化专 业毕业后,入职该公司至今,从一线工人干

起,跟着师傅学,一点点钻研技术,职位也很 快从普工、主管升至高级主管,薪资待遇比刚 进单位时涨了3倍,成了很多人羡慕的白领。 如今,面对记者采访的任昌敏自信阳光,聊起 技术变革头头是道。"现在机械专业毕业生大 多不愿意进企业,我的很多同学毕业后选择 考公考研,只有不到 1/5 的同学还在制造业, 这两年我去高校招工,这个专业的毕业生依 然抱有这个想法。"任昌敏表示,现在都说大 学生就业难,其实制造企业对大学生需求量 很大,特别是随着智改数转和人工智能普及 后,制造业对于有一定文化和专业的本科生 更渴求,待遇也不比机关事业单位低。

"高薪稳定工作是每一个求职者的愿望, 但拥有一技之长才有选择的底气, 短期内频 繁跳槽很难学到真本领。"南京鹏达人力资源 服务有限公司董事长熊开贵建议求职者瞄准 个人兴趣和企业发展潜力寻岗, 一旦落实工 作就埋头踏踏实实干几年,"三五年后你就是 这个领域的行家里手,哪怕有一天不得不重 新求职,你的经历也会助你尽快上岗。'

#### 用心留人,提高企业节后返岗率

节后到正月十五,抢工、招工企业主要集 中在制造业和服务业,招聘岗位大多为一线 普工。招工企业分两种,一种是为企业每年员 工的正常流动补工,另一种是大批员工离职 或企业扩大规模亟需招工。前一种的招聘经 理大多淡定,面对应聘者挑挑拣拣;后一种招 聘经理比较焦虑,往往会在招聘现场主动招 徕求职者,登记人员基本上来就要。

企业淡定招工,是因为节后返岗复工率 高,底气足。宿迁市人社局相关负责人介绍, 面对前几年招工难, 当地人社部门引导企业 规范用工,鼓励通过提高员工福利待遇、改善 生产条件、培育企业文化,吸引和留住员工。

长电科技、秀强集团是宿迁几年前重点 保用工服务企业。每年春节前后这些企业忙 着各地招工,但今年这种现象改变了很多。截 至2月10日,长电科技、秀强集团、箭鹿集 团、金田塑业等企业返岗率已近100%。

记者发现,今年节后奔波于招聘市场的用 工单位大多集中在中小企业,纺织服装、餐饮 服务等智改数转没到位的传统劳动密集型企 业,大的头部企业集团并不多。各地监控数据 也显示,规上企业返工率普遍高于中小企业。

专家表示, 越来越多企业意识到稳定员 工队伍的重要性。江苏佩捷纺织智能科技有 限公司拥有职工 2500 余人,其中外省员工约 300人。公司节前为留在宿迁过年的员工备好 年夜饭,送上新春礼包,让他们感受到企业的 关爱,并做好返乡过年员工返工对接,目前 300 名外省员工全部返岗。江苏新凯盛纺织科 技有限公司的人力资源总监丛德明表示,稳 定的员工队伍减少了招工成本,省去了培训 费用,让节后开工更加高效。

稳定用工的理念也让很多企业改变招聘 喜好。虽然现在线上、线下招聘渠道众多,但 更多企业首选企业老员工推荐介绍的新员 工。在苏州,老员工节后为企业介绍一名新工 人,成功上岗后每人可以拿到千元以上的推 荐费。很多招聘经理表示,老乡带老乡,新员 工对企业认可度更高也更稳定。

常熟市还创新运用老乡优势, 依托常熟 农商银行下属兴福村镇银行在云南、河南等 中西部欠发达县域的32个金融服务网点,发 动金融业务员走村入户帮忙为常熟企业招 工。春节后,已为当地招工超600人,近期陆 续通过点对点包车来苏。

# 破解结构性矛盾,夯实民生之本

节后热闹的招聘活动, 让人看到了国内 经济发展的强大韧劲。经济发展是就业稳定 的基础。去年江苏地区生产总值增长5.8%、增 量全国第一。新春伊始,一批批重大项目密集 复工,各地围绕实体经济、产业转型忙得热火 朝天,也让劳动者对新一年江苏就业机会充

与此同时,伴随着江苏产业迭代升级、经 济数字化转型加快, 其释放出来的岗位需求 也在迭代变化, 因经济结构和劳动力结构不 对应的就业矛盾不断凸显。全省公共就业机 构数据显示, 五成左右的招聘岗位对求职者 的技能有明确要求,平均每2个高技能岗位 只有1名符合条件的劳动者,"一专多能"的 复合型技能人才更是急需紧缺。南京康尼新 能源汽车零部件有限公司人事负责人曲艳玲 说,因为市场上复合型技能人才太难招,只要 企业一线员工愿意学习新技能,公司都会提

夯实就业这个民生之本,帮助劳动者适 应就业市场变化,帮助企业招到所需人才,成 了政府就业主管部门的重点和难点。为缓解 结构性就业矛盾,江苏这两年一方面积极开 展重大政策、重大生产力布局对就业需求的 影响评估,拓展平台经济、夜间经济、银发经 济、康养经济等新就业领域,通过提前介入产 业布局了解用人单位的岗位需求变化,挖掘 就业新增长点:另一方面积极修订就业补助 资金管理办法,调整优化资金支出结构,推动 就业资金从兜底保障型向促进提升型转变, 重点保障技能培训、创业孵化、购买服务等项

为提升劳动者的适岗能力, 江苏一方面 优化人才选拔、培养、评价、激励等机制,拓展 "苏科贷""人才贷"等金融服务,实施重点领 域重点人才支持计划,加大高层次人才引进 力度,推进青年发展型城市建设,打造特色产 业人才集聚区,培养造就一批领军人才和创 新团队,构建更有竞争力的人才政策体系;另 一方面围绕现代企业人力资源要求, 从完善 职业教育招生机制、推行"学历+技能"贯通培 养模式、发挥企业培养高技能人才主体作用 等多方发力,加快培养一支规模宏大的技能 人才队伍,促进就业供需精准对接,助力经济 社会高质量发展。 (新华网)

# 当情绪价值 成为文旅"流量密码"

"沈阳的文创园也太酷了""没想到在沈 阳买冰箱贴要靠抢"……入冬以来,沈阳文旅 频频"出圈"。记者观察发现,沈阳成为"网红 城市",不仅因为其得天独厚的冰雪资源,更 得益于文旅市场为游客带来了满满情绪价

数据显示,春节期间沈阳累计接待游客 1342.02 万人次,同比增长 20.7%;旅游总消 费达 192.13 亿元,同比增长 26.8%。随着生活 水平提高,人们更倾向于在旅行中享受融入 不同地域文化和生活方式的过程。作为旅游 体验中的热门关键词,情绪价值正成为拉高 文旅热度的"流量密码"。

体验型文旅产品给游客带来情绪价值。 沈阳故宫门前,22岁的广东姑娘曾佳乐妆容 精致、身着旗袍,手持扇子作为拍照道具。"这 是我第一次穿旗袍,颜色是红色,红红火火, 很有过年的感觉。"这种"穿越式"体验,增强 了年轻一代的情感共鸣。

在携程日前公布的辽宁省必打卡景点榜 中,文化味浓郁的沈阳方城旅游区位列榜首。 走进沈阳方城,游客不仅可以游览世界文化 遗产沈阳故宫,还可以在一座座极具历史风 貌的建筑中,和历史文化"撞个满怀"。

个性化文旅供给给足情绪价值。沈阳的 铁锅炖餐厅里,面食被做成了带表情的可爱 玉米、萝卜、小猪等形象;沈阳的文博场馆里, 能"变脸"的精致冰箱贴受到消费者喜爱;沈 阳的温泉度假酒店里,漂流、自助餐、电影院 等一应俱全,洗浴被"玩出新花样"。

从性价比到"心价比",层出不穷的个性 化消费体验不仅传递出地方特色, 也赋予文 旅项目独特的"网红"魅力。为情绪付费是消 费现象,更是商业机遇。美团数据显示,春节 期间,沈阳洗浴中心交易额位居全国第1

社交化文旅场景渲染情绪价值。在社交 媒体流行的今天,能"打卡"已成为吸引游客 的重要因素之一。从老北市的"飞天凤凰"到 南市场咖啡小巷的巨大咖啡杯, 沈阳街头巷 尾总少不了年轻游客拍照的身影。如今,越来 越多涌入沈阳的游客发现,这座城市正变得 更"值得分享"。

游客既是消费者, 也是文旅过程的参与 者、分享内容的创造者和城市形象的宣介者, 他们的"打卡照"在社交媒体"图图相传",让 一个又一个文旅场景被发现、被传播。

不过,城市文旅"长红"不能仅靠情绪价 值。文旅是城市竞争力的体现和人民城市理 念的具体实践, 各地只有持续练好扎实"内 功",才是最深入人心的"流量密码"。

(新华网记者 于也童)

# 四川 183 个县(市、区)实现博物馆全覆盖

据四川省文物局 11 日消息,四川去年 3 月启动的"一县一馆"建设工作取得重大突 破,该省已实现183个县(市、区)博物馆全覆 盖,在提供普惠均等文化服务上迈出巨大一 步。截至目前,四川博物馆数量已达457家。

2019年,四川省委省政府在《关于大力发 展文旅经济加快建设文化强省旅游强省的意 见》中首次提出了全省每个县(市、区)至少拥 有一家博物馆的工作要求。

为实现这一目标,四川省文物局充分研 究四川资源特点,推动各地立足文化文物、工 业遗产、农业遗产、传统习俗、传统工艺、自然 地矿、生物多样性等资源, 鼓励引导各级政 府、企业和其他多元社会力量设立博物馆,全 省博物馆数量大幅增长。2024年3月,四川省 文物局启动"一县一馆"攻坚工作,最终在一 年内让37个县(市、区)补齐了博物馆短板。

受客观条件制约,博物馆区域发展不平

衡矛盾长期存在。一年来,四川省文物局不断 组织专家实地指导博物馆潜在资源梳理工 作,为地方设立博物馆提供"智力支撑",同时 鼓励各地统筹工农业遗存和非遗资源等,为 各地因地制宜,发挥优长,建设特色博物馆打

四川省文物局副局长濮新介绍,四川博 物馆事业发展要立足四川省情, 既鼓励四川 博物院、成都博物馆、三星堆博物馆等争创全

国领先、世界一流, 也支持基层博物馆在县 (市、区)广泛覆盖。未来,四川省文物局将实施 中小博物馆提升行动,通过资源共享、馆际协 作、运营扶持、人才培养等方式,提升基层博 物馆运营管理、陈列展览和社会服务水平,进 一步加强博物馆文化服务的普惠均等,推动 优质公共文化服务直达基层。

(钟欣)

# 撬动财政资金倍增效应 缓解财政收支紧平衡约束

当前,国际形势严峻复杂,不确定性因素 明显增多,实现稳定增长面临不少困难和挑 战。从近期各地陆续公布的 2025 年预算草案 总体情况来看,受外部环境变化、减税降费政 策等叠加影响,财政收入空间承压,而刚性支 出持续增加, 重点领域新增保障需求不断扩 大,财政收支紧平衡特征明显。无疑,最大程度 发挥财政资金使用效能,是有效缓解财政收支 紧平衡约束的一个重要抓手。通过实践探索, 借力市场工具,撬动财政资金倍增效应,可有 效缓解财政收支紧平衡约束。

# 市场工具赋能财政绩效管理

经济学原理告诉我们,非排他性和非竞争 性是公共物品区别于私人物品的根本特征。著 名管理大师德鲁克对此一语道破:公共资源 (公共财政等) 由于缺乏传统的商业底线-利润,难以将投入目标的时间、金钱等有限资 源做到最大化。也就是说,使用公共财政资源 的财政部门(非市场主体)不可能在市场机制 的作用下,自我演化出一套有效的绩效管理机 制。正因于此,为了提升财政资金绩效,就只得 被动地接受"第三方监管",这也即强化财政监 督和推行预算绩效管理的由来。

财政缺失内生绩效管理机制的外在体现, 就是财政资源配置出现"市场失灵"现象。相对 于市场主体来说,既无法通过价格机制实现资 源最优配置,又不可能通过竞争机制实现优胜 劣汰, 因而更容易出现财政资金使用低效状 况。"用公众的钱来帮助最需要帮助的人"大打

财政缺失内生绩效管理机制的直接后果, 就是导致财政支出规模与其支出效能之间缺 乏激励相容机制。通过适当的"倒逼"机制(绩 效评价、跟踪问效等)固然可以起到一时的改 进作用,但不可能从根本上解决激励相容问 题。在单一的财政工具下,财政支出最为关心 的是付出了多少钱、帮助了多少人(或完成了 多少项目),而不论其是否属于最应该帮助的 人,以及帮助的效果如何,以致出现了个别地 方将财政支出规模等价于财政支出效能的怪 象。而借力市场工具,搭上市场主体的便车,这 些问题将不复存在,这是由市场机制下"商业



底线"压力的作用原理所决定的。

### 找准撬动财政资金倍增效应的 支点

那么,什么样的市场工具才是撬动财政资 金倍增效应的最合意的工具,从而用这样的市 场工具来为财政绩效管理赋能?这要从财政支 出的性质、目的、对象,市场工具的功能、作用, 市场工具与财政工具两者间的啮合度、激励相 容性等因素综合考察。从来自实践中的经典案 例和应用场景看,最理想的市场工具非保险工 具莫属。保险工具不一定是财政工具唯一使用 的市场工具,但一定是使用最多、用途最广、成 本最低、效果最好的市场工具。

借力保险工具,提升财政资金绩效,需找 准撬动财政资金倍增效应的支点。这里的所谓 支点,实质上也就是财政工具与保险工具两者 联结的"结合点"。实践中,通过找寻财政工具 与保险工具"结合点"最大程度发挥财政资金 效能的应用工具和案例很多,典型代表主要包 括"政银保"信贷协同支持模式、农业保险政 策、社会保障政策和大病保险机制等。

在财政支出领域,对于因财政支出事项性 质原因或其他条件限制,确实无法借力市场工

具找寻到财政杠杆支点的情形,也可通过探索 创新财政支出路径和优化调整财政支出结构 的方式,达到财政资金效应倍增之功效。总的 原则是,凡是能找到"结合点"的,就绝不采用 财政工具单一形式。实践中,通过找寻财政工 具与保险工具"结合点"最大程度发挥财政资 金效能的应用场景较多,概括起来主要包括引 导信贷资金"精准滴灌"至支持对象和为实现 农村共同富裕撑起"保护伞"两大部分。

## 引导信贷资金 "精准滴灌"至支持对象

在具体应用"政银保"信贷协同支持模式 疏畅"毛细血管"时,可综合考虑当地财力状 况、支持企业(或产业)重要性、风险大小等因 素,合理界定财政、银行、保险三者间的责任大 小和风险分担比例。对于强支持的企业(或产 业),银行只承担贷款违约后的部分利息损失, 保险不承担贷款保证保险经营净损失,所有剩 余损失最终由资金池(财政)承担。同时,财政 还可适当为贷款对象提供一定的保费补贴。在 强支持下,贷款对象由财政遴选,银行和保险 不参与遴选,以防道德风险。对于非强支持的

企业(或产业),银行和保险均可参与贷款对象

遴选,并承担一定比例的贷款违约风险责任, 以激励其最大程度发挥信贷风险管理功能,降 低风险发生率。

如在疏通农业产业血脉方面。我国特色农 产品产区与贫困地区重合度高达94%,扶持发 展壮大联农带农富农优势特色产业,是推动地 区经济发展,促进农村共同富裕的根本途径。 从产业发展的演进路径看,优势特色产业的发 育成长,是一个产业"链式"延展和行业深度渗 透的过程。在这一过程中,种养大户、新型农业 经营主体、小微企业等涉农经营主体纷纷聚集 到链上安家落户,相互依托、协同发展。其中, 良好的融资环境是其发育成长的必要条件。正 是有了金融"活水"的雨露滋润,才催生出产业 链的枝繁叶茂、硕果累累。

然而残酷的现实是,产业血脉不畅却成了 伴随农业产业成长的常态。之所以出现这种状 况,主要是因为农业的弱质性、经营的高风险 性,以及可抵(质)押品的匮乏等,银行对其望 而却步。运用"政银保"信贷协同支持模式,这 些问题便可迎刃而解。此外,在应用于农业产 业血脉疏通方面,该模式有望弥补普惠类支农 支小贷款供给不足短板,消除单一财政支持下 政府性担保机制效果不彰弊端。同时,对于根 本扭转涉农经营主体贷款在经营性贷款中占 比不足5%的局面有所助益。

现实中,基于该模式框架的应用案例较 多,典型代表如宁夏的产业帮扶"风险补偿资 金池"模式,重庆的"小微增信贷"模式,宁波的 "小贷险"联动机制等。尤其是宁波的"小贷险" 联动机制,银行与保险按3:7分摊贷款风险, 保险超额赔付部分由市财政风险基金补偿,财 政资金效应放大近300倍。

## 为实现农村共同富裕 撑起"保护伞"

助力农村共同富裕是财政支出的重点领 域。国际经验表明,当贫困发生率降到3%左右 的水平,减贫的方式将以社会保险、社会救助和 社会服务为主。诺贝尔经济学奖得主哈耶克甚 至将"强制推行大幅覆盖的保险体系"置于政府 法定责任的高度加以强调。我国的贫困发生率 已降至3.1%,财政与保险"联姻"恰逢其时。

在"三农"领域,"暗礁险滩"太多,除了"望 天收"(气象灾害等自然灾害),就是深受市场

价格波动影响。说白了,也就是要同时面对自 然风险和市场风险两大风险难题,而这恰恰正 是专司风险管理的保险工具的优长之所在。财 政与保险"联姻",看中的正是保险工具的这一 独特功能。在这方面,国家强力推进实施的农 业保险政策,就是财政与保险"联姻"的两大伟 大创举之一。目前,对于中西部和东北地区农 业保险保费补贴,在省级财政平均补贴比例不 低于25%的基础上,中央财政补贴45%,加上 市县级配套财政补贴,农户实际保费支出不足 20%。农业保险政策的意义远不止于由财政直 接补贴"黄箱"政策,转变为间接保险保费补贴 "绿箱"政策,更为重要的是,通过该政策能够 放大财政资金效能。2024年,中央财政拨付农 业保险保费补贴资金 547 亿元,为 1.47 亿户 次农户提供风险保障超5万亿元,财政资金效

能被放大91倍。 财政与保险"联姻"的另一伟大创举就是 基本社会保障体系。作为该体系构造主体的基 本养老保险、基本医疗保险等"五险",以其在 社会保障中的独特功能和基础性地位,被政府 从商业性保险中抽离出来纳入基本社会保障 体系,进行统一管理、强制征收并提供财政支 持。"五险"由此也就有了社会保险的美誉。健 全完善基本社会保障体系,对于促进区域均衡 发展、保障民生、助力农村共同富裕具有重要 意义。从全国财政支出水平来看,2024年社会 保障和就业支出 42114 亿元,比上年增长 5.6%,高于平均增速,财政支持民生保障力度 明显加大。

在"三农"领域,除了"两大伟大创举"外,还 随处可见财政与保险"联姻"的身影。如引入大 病保险机制,破解"因病返贫"难题。"因病返贫" 是农村返贫的第一大成因,占比高达 70%以上。 可以说,破解了"因病返贫"难题,就等于"巩固 拓展脱贫攻坚成果"完成了一大半。值得一提的 是,这里的大病保险机制不同于一般的"商业 性"大病保险机制,两者的区别在于,后者单靠 "看不见的手"即可解决"商业性"大病风险补偿 问题(起付线、自费、自付部分留有一定缺口), 而前者除了"看不见的手"外,还要借力"看得见 的手",通过财政保"增量"或保险事件触发后采 用直补的方式,才能统筹解决"政策性"大病风 险补偿问题(收敛缺口或完全消除缺口)。

(作者系民建湖南省财政与金融委员会委

员)